

# 巴厘岛上的中国强音（上）



和煦的海风、热情的人群，四季如夏的印度尼西亚巴厘岛，因一场盛会吸引全球目光——11月15日至16日，二十国集团（G20）领导人第十七次峰会在这里举行。

于世界而言，阔别三年之久，贡献了全球GDP85%的G20成员国线下相聚，共谋“共同复苏、强劲复苏”的破解之道，备受瞩目；于中国而言，这是党的二十大闭幕后，最高领导人首次出席多边峰会，世界期待聆听更多中国声音。

11月15日，习近平主席在G20峰会上，宣示了踏上新征程的中国继续同各国人民共行天下大道、携手创造未来的决心——

“一个不断走向现代化的中国，必将为世界提供更多机遇，为国际合作注入更强动力，为全人类进步作出更大贡献！”

## 共渡难关

2022年10月11日，国际货币基金组织公布最新一期《世界经济展望报告》。报告将2023年全球经济增长从早前的2.9%调低至2.7%，并认为明年全球可能将有三分之一经济体陷入萎缩。

此外，新冠肺炎疫情反复延宕，地缘政治局势紧张，全球治理严重缺失，粮食和能源等多重危机叠加，人类发展面临重大挑战。

2008年，在席卷全球的金融危机面前，G20各国领导人秉持着同舟共济的合作精神，将滑向悬崖的世界经济拉回到稳定和复苏轨道。

14年后的今天，面对新的困难和挑战，习近平主席在G20峰会上倡议各国要树立人类命运共同体意识，倡导和平、发展、合作、共赢，让团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他，共渡难关，共创未来。

11岁的玛玛塔·

吉米雷，是尼泊尔国家基础学校5年级学生。过去，她常常要为午饭问题而发愁。

2022年6月，中国宣布成立全球发展促进中心，把南南合作援助基金整合升级为“全球发展和南南合作基金”。7月，由全球发展和南南合作基金支持的微笑儿童项目在尼泊尔启动。玛玛塔·吉米雷和同学们吃上了免费午餐。

眼下，布隆迪的布班扎省基航加县林格四村，新一季水稻开始插秧。在中国专家到来之前，因为种地的收成不好，当地民众很难获得充足的食物。2018年，中国专家组在林格四村建设第一个杂交水稻示范项目，向村里派驻技术带头人，并对合作社农户进行培训。截至目前，林格四村连续实施五季水稻种植，增产稻米1661吨。

中国已同140多个国家和地区开展农业合作，向广大发展中国家推广农业技术1000多项，获得国际社会广泛赞誉。

粮食、能源安全是全球发展领域最紧迫的挑战。长期以来，中国对世界粮食、能源安全作出重要贡献。

可持续的能源转型是G20巴厘岛峰会有一个主要议题。作

为此次峰会的官方用车，300台中国新能源汽车往来穿梭于巴厘岛机场和峰会代表团驻地以及驻地与会场之间，为各国代表团和组委会提供绿色出行服务。

12天峰会保障期内，这300台新能源汽车共计可减少约33吨碳排放。根据印尼政府规划，印尼到2030年将自主减少31.89%的碳排放。印尼经济统筹部部长艾尔朗加坦言，印尼与中国在新能源汽车的研发、制造、市场等方面加强合作，有助于印尼相关产业快速发展，推动能源转型。

G20可持续金融工作组共同主席、北京绿色金融与可持续发展研究院院长马骏日前表示，中国推动二十国集团可持续金融工作组达成实质性成果，为应对气候变化、促进世界能源转型贡献中国智慧和方案。

中国对世界的贡献，远不止于此。

在占世界陆地面积1/15的国土上，保存了面积世界第一的人工林，“荒原变林海”的塞罕坝，给地球添了一片绿地。无论是《巴黎协定》的落实，还是“碳达峰碳中和”目标的践行，中国一直在行动。

在新冠肺炎疫情肆虐蔓延的两年多

里，向120多个国家和国际组织提供超过22亿剂疫苗，向34个国家派出医疗专家组，向150多个国家和15个国际组织提供抗疫物资……新中国成立以来最大规模的全球紧急人道主义行动，展现了负责任大国的担当。

国际智库席勒研究所专家理查德·布莱克认为，时至今日，战争、饥荒和西方经济强权导致的灾难还在不少地区持续出现。“中国没有空谈，而是通过实际行动证明了一条崭新路径。”

## 共同发展

今年夏天，一期“上合组织国家减贫与发展”研修班在中国重庆开班。学员中，有30名来自乌兹别克斯坦的专家和官员。乌兹别克斯坦驻华大使阿尔济耶夫说，减贫和发展问题，是乌兹别克斯坦国家发展的优先方向。中国在消除贫困方面的成功，为发展中国家提供了良好经验。

“CHINA! JUNCAO! JUNCAO! CHINA!”中国菌草被联合国开发计划署列为“中国与其他发展中国家优先合作项目”，已在100多个国家和地区“圈粉”，帮助当地人民改善生活、走出贫困。